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^ „NEPNEVELÓ“ szerkesztőségének üdvirata
a Herceg-Prímás 25-éves püspöki jubileuma alkalmából.
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FÖMA(iASSÁGIT BIHORNOK, HERCEG-PRIMÁS!
LEGKEGYELMESEBB URUNK!

Öröm ünnepet ül a magyar haza. Versenyre kelnek nagy fiai, 
hogy a ,,1 e g n a g y o i> b“ előtt tiszteletadójukat leróvják ; versenyre 
kelnek nagytudományu léi fiai, hogy a „nagy szellemet 
ban üdvözöljék; versenyre kelnek
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méltó szavak- 
a szív emberei, hogy érzelmeiket 

,Jótevő“ iránti hálájukat imába foglalva elő­
mozdítsák boldogságát annak, ' a ki huszonöt éven át az egyház kor­
mányát vezetve a jótékonyság angyalának bizonyult be.

Az ország apraja, nagyja sietvén kőmagasságod előtt hódoló 
tiszteletének kifejezést adni, mi a népnevelés szerény munkásai sem ma­
radhatunk érintetlenül. \ ilágító oszlopként lebeg előttünk kőmagasságod 
nagy szelleme; a népnevelésügy terén kifejtett áldásdús működése bá­
mulatra ragad, a kegyelet magasztos ihlete hálakifejezésre késztet.

Mit kívánjunk fokmagasságodnak: Mily szavakban tolmácsol­
juk érzelmeinket: A kegyes ég megáldotta mindazon tényezőkkel, me­
lyek a földi boldogság alapját képezhetik; erényeid, a halhatatlanok so­
rába emeltek: jótéteményeid koszorúja az örök boldogság zálogát rejti 
magában. Méltó szavakban érdemeidet magasztalni szerénységed nem 
engedi. A szív hangjához torduhmk tehát, mely azt sugallja, hogy még 
hosszú és credit én veiben gazdag életet kívánjunk kőmagasságodnak, 
mint a milyen volt az. eddigi. A nevelésügy I öled várja felvirágzását, 
a szegéin né nevelő feléd tekint bizalommal, 1 öled remélve sorsa javí­
tását. Kívánságunk tehát abban összpontosul : tartsa meg az Lg 
Főn agaságodat nekünk, s reményeinket, óhajainkat teljesítve látjuk.

Fogadja hőmagasságod hódoló tiszteletünk legőszintebb kifeje­
zését, kik magunkat kegyeibe ajánlottan vagyunk

NAGYSZOMBAT, 1882. stb. stb.
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A tané? végén.
Ha mindnyájan nem is végeztük be 

mai nappal a tanévet; ha kartársainknak 
legnagyobb része azt már régen befejezte; 
ha mi talán az utolsók közt foglalunk 
helyet, akik a nap tikkasztó melegét iz- 
zadás közt töltöttük a tantermekben : még­
is jól esik habár fáradtan is be- 
végzett munkánkra egy futólagos pillan­
tást vetnünk, helyesebben mondva, számot 
adnunk sáfárkodásunkról.

Overberggel kérdezzük meg magunk- 
magunktól: hányszor mentünk készületle­
nül iskolába, s ha megtörtént, elmondtuk-e 
ugyancsak <)verberg-gel az „Isten segíts, 
hogy megjavítsuk magunkat V“ Megfelel - 
tünk-e az egyház, a haza kívánalmainak ? 
Sírnék, valahányszor meggondolom, hogy 
az egvház szülöttje, az egyház leánya - 
az iskola szeplőtlen szűziességét elvesztet­
te, ha nem is akarva, hanem véletlenség- 
böl. meggondolatlan elhamarkodásból. Nem 
volt-e ekkor tűz kezünkben, mikor a gyer­
mekeket vallásos-erkölcsi életre szoktattuk, 
neveltük ? Sírnék, valahányszor meggondo­
lom. hogy sokan nem részesítették a ha­
zát az öt megillető tisztelet- s szeretet- 
ben. Hát azok, kik elég vakmerőén csak 
nyelvükön hordják e szent nevet, szivük 
azonban kőszikla, melyen egy hitvány nö­
vényke sem fogamzik meg. Voltunk-e te­
kintettel a gyermeki lélek kiművelésére; 
vagy csak a fejet tömtük meg tudomá­
nyokkal, s a szivet érintetlenül hagytuk ?

Kérdezzük meg magunkat: tanítottuk-e 
a törvénynyel előírt tantárgyakat lelkiis­
meretesen ? Volt-e tanításunk életreható, 
vagyis gyakorlati ? Voltunk-e igazságosak 
a büntetéseknél és jutalmazásoknál? Nem 
voltunk-e boszuállók? Isten mondja: „Enyém 
a boszu.“ Nem fordítottunk-e több időt 
holmi üres frázisokra? Nem ásítozgattunk-e 
a tanítási idő alatt? Nem ütöttük-e agyon 
a tanidőt holmi tréfákkal ? Nem hosszab- 
bítottnk-e meg a szünidőket holmi kigon­
dolt s nem eléggé okadatolható okok, te­

gyük fel kanyaró s egyéb betegség mi­
att? Nem botránkoztak-e meg rajtunk a 
kicsinyek? Mert írva van: „A ki egyet 
ezen kicsinyek közöl megbotránkoztat, annak 
malomkő akasztassák a nyakába és dobas­
sák a tenger mélységébe.“ Békében s egyetér­
tésben éltünk-e kartársainkkal ? Nem b<>- 
szankodtunk-e szomszédjainkra csak azért,, 
mert nekik esetleg az évi vizsgálat job­
ban ütötte meg a mértéket, mint nekünk? 
Vagy tán azért éltünk ellenségeskedésben 
kartársainkkal, mert őket esetleg bővebben 
ajándékozta meg a szerencse, vagy mert 
rájok enyhébben mosolyogtak a nap su­
garai? Mert írva van: „Aki nem szereti 
felebarátját, az nem lehet Isten fiává!“ 
M üveltük-e magunkat tovább, vagy meg­
elégedtünk csak azzal, a mit ezelőtt ne­
hány évvel tanultunk ? Értjük-e ama köz­
mondást, mely imígv hangzik: „Aki nem 
halad, az elmarad?“ Megadtuk-e elöljáró­
inknak a kellő s őket jogosan megillető 
tiszteletet ? Nem voltunk-e kevélyek? Mert, 
írva van. hogy a kevélyeknek Isten ellen­
áll. az alázatosaknak pedig mulasztót ád. 
És v „Minden lélek engedelmeskedjek a fel­
sőbb hatalmasságoknak, mert nincs hatal­
masság. hanem csak Istentől, a melyek 
pedig vannak, azok Istentől rendeltettek.“ 

Mit tettünk mi ? Mi kartársainkat védtük, 
dicsértük, ahol megérdemeltek: de korholtuk 
is, mert sokan csakugyan bűnösök vagyunk. 
Mi akartuk tekintélyüket emelni, művelt­
ségűket fokozni, javadalmaikat szaporítani; 
az időnek rövidsége nem tette lehetővé, 
hogv törekvésünk máris és mindenben ér­
vényre juthatott volna. I)e hisz' előttünk 
van a jövő, s mi reméljük, hogy minket 
az sem fog szétválasztani, s hogy szépen 
meg fogja érlelni működésünk gyümölcseit.

Mit tettünk még ? Mi még s ezt. 
fennhangon mondjuk a kath. t. egye­
sület létrehozásán fáradoztunk s fárado­
zunk most is, örömmel s megelégedéssel 
tekintünk a jövőbe, mert tervezetünket biz­
tosítva látjuk. Ha ennél többet nem tet­
tünk volna, velünk egyetértő kartársaink
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megelégedve lehetnek, mint mi vagyunk. 
Mert a kath. tanítóegyesületben sokat lá- 
tnnk biztosítva. A kath. tanítóegyesület az 
alap. melyre építenünk nemcsak lehet, de 
kell is. Ez legyen a mi talizmánunk.

Nézzük most elüljáróinkat. Mi nekel ötté 
elmondanék az alábbiakat, egyszer s min­
denkorra kijelentjük, hogy mi csak tények- 
s elvekkel és soha személyekkel nem fog­
lalatoskodunk ; de ezentúl sem fogunk fog­
lalatoskodni.

Kérdezzük meg most elöljáróinktól : 
Megfeleltek-e minden tekintetben kötelessé­
geiknek V Tisztelték-e illően alárendeltje­
iket? Bántak-e velünk igazságosan? Nem 
akarták-e a mi érdemeinket maguknak fel­
számítani? Nem-e maguk hibáit reánk há­
rítani, mint ez vajmi gyakran történik ? 
Elősegítették-e befolyásukkal a tanered­
ményt. vagy nem volt-e befolyásuk annak 
bátrán vára ? Elősegítettek-e a tanítókat 
őket megillető fizetésüknek rendes kiszol­
gáltatásában? Nem röviditettek-e meg jo­
gaikban s jövedelmeikben? Ugyokeztek-e 
javadalmaikat szaporítani vagy talán csök­
kentették? Hát az özvegyek és árvák! 
Mit tesznek ezek? Ezek sírnak, mert éhez­
nék. Ügyekeztek-e kényeiket szárítani? Ha 
elöljáróink kezüket szivükre teszik s a 
fenti kérdésekre igennel felelhetnek, miben 
legkevésbbé sem akarunk kételkedni, ak­
kor biztos kezekben van a kormány rúdja ; 
de ha lelkiismeretűk furdalja, meddig tog- 
ják bírni e gyötrő kínokat, vagy miért 
nem akarnak szabadulni tőlük ?

Elmondtuk, amiket a tanév végén el­
mondani kötelességünknek tartottunk: de 
sine ira et studio.

És most Isten velünk a viszontlátásig!
Zeitiger József.

A nyári iskolai nagy szünidőben.
Megértük ismét a nagy szünidőt. A 

tanítók és tanulók életében ez epen oly 
kiváló, mondhatni, fontos valpontot ké­
pez, mint polgári életben az év fordulata,

mint a keresztény egyházi életben az ád- 
vent. El nem tagadhatjuk ugyan, hogy 
az iskolai nagy szünidő tulajdonképen nem 
más, mint szükségből támadt erény s alig­
ha nem tennők jobban, ha a tanév alatti 
sok tanórának és tananyagnak legyőzése 
helyett, a mostani sziinhónapok fölhasz­
nálása mellett arányosabban, rendesebben 
osztanék föl. úgy a magunk, mint tanít­
ványaink munkáját és talán a közegész­
ség tekintetében is célszerűbben tennénk 
így; hanem erről most ne szóljunk: elég 
az hozzá, életmódunk s életkörülményeink 
mintegy önként teremték a szünidőt s 
okos ember evvel is számít, ügybuzgó tan­
tér fi a szünidőben sem szünetel, hanem 
inkább ü hajtja előre a munkát, nehogy, 
mint bölcs Franklin mondja, a munka 
hajtsa őt.

Sok és fontosak a teendők a szün­
időben is. Míg. kivált a tanítással egye­
nesen foglalkozóknál tanév alatt az isko­
lai élet elméleti oldala fordul ki, addig 
szünidő alatt annak inkább gyakorlati s 
igazgatási; s azért egy kissé kelletlen 
benyomást is tesz soknak azon eljárása, 
hogy alig várva a tanév befejezését, ide­
gesen szedik Össze sátorfáikat s utaznak 
szerte szét a világba, a merre csak lát­
nak s az iskolának még csak az említé­
sét is félik, restelik: mások máskép ese- 
lekesznek, kényelmesebben rendezik be élet­
módjukat : s éz mind pénzbe is kerül;

! jó. még ha saját összeadott pénzecskéiket 
I költik el. de vannak, kik kölcsönt, elő­

leget. sőt segélyt is vesznek igénybe: ez 
aztán már csakugyan nem fizeti ki ma­
gát ; mert a pénz nem erre való: a fize­
tés egvformán toly, akár tanítunk, akar 
nem. s ha a szokásos szünidőben nyert 
kedvezményt több költésre fordítjuk, állá­
sunkban mindenesetre hátrányban vagyunk 
minden egveb munkálkodónál, kinek nem 
jár periodikus szünidő. Be ne fukarkod­
junk a pénzzel, fukarkodjunk inkább az 
idővel, még pedig a szünidővel is. A jó 
gazda télen gondoskodik a nyári gazda-

12*
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sági év teendőiről, a jó hadvezér békének 
idején készül a háborúra, a jó tanférfi 
pedig a szünidőben a tanévre, a szorga­
lomidőre.

Ad vouem: „szorgalomidő“; ez hév- 
mérője a jó iskolának; ki ne látná pon­
tos mértékét az iskola minőségének, a szor- 
galomidönek ilyféle meghatározásánál : no­
vembertől aprilig, októbertől márciu­
sig, októbertől — aprilig, októbertől má­
jusig. októbertől — júniusig, szeptembertől 
— áprilisig, — májusig. júniusig stb. 
Azorr arányban, a melyben fogy a szor­
galomidő, növekszik a szünidő és megfor­
dítva. s a szerint az is, hogy mennyit 
ér az iskola. Sok iskolánkban tartatik 
meg a 9—1U havi szorgalomidő, de elég 
sokban a kevesebb is; ez árnyat vet az 
illető iskolákra s azok közvetlen és hiva­
tott vezetőire, még a tanítóra is, mert de­
rék tanító nem tűrhet ily gyáva, bitang 
iskolázást. Hogy ezen baj ne ismétlődjék, 
most a szünidőben kell orvoslásról, még 
pedig az egyes helyi állapotok beszámítá­
sával. gondoskodni.

A jó iskolázásnak két sarka: vala­
mennyi tankötelesnek iskolába szorítása, s 
a szorgalomidő alatt mulasztók s iskola­
kerülők iskolába hajtása. Erre szükséges 
egyrészt a fi—lő éves tanköteleseknek ál­
talános es pontos összeírása, számbave- 
vése es szülőik felszólítása az iskolába já­
rásra, másrészt a hetenként lezárandó mu­
lasztási naplók előkészítése s előleges in­
tézkedés. hogy a mulasztók hetenkénti meg­
büntetése a népokt. törv. 4. §-a élteimé­
ben következetes kitartással megtörténjék. 
Azt mondhatná valaki, hogy a kiszabott 
büntetési és bírságolási eljárást az álta­
lános szegénységnél fogva nem lehet ke­
resztülvinni. Nem a büntetés foka a mérv­
adó itten, hanem az, hogy minden mulasz­
tást a szigorú és következetes ellenőrizés 
folytán büntetés érje, hogy valahára ön­
tudatra jöjjön a köznép, megértvén azt, 
l'°gy gyermekeit 6—15 éves koráig isko­
lába járatni ép oly köteles, mint adót fi-

zetni s egyéb honpolgári kötelességeknek 
eleget tenni. Sok ellentállás és ellenvetés 
tétetik az ismétlő 13—15 évesek iskolába- 
járása ellen; különösen ha a gyermekek 
már korán szolgálatba adatnak, a gazda 
azonban köteles úgy a közoktatási, mint 
az ipartörvény értelmében 13 15 éves tan­
köteles cselédjét nehéz pénzbírság, elzárás, 
sőt iparengedélytől való megfosztás terhe 
alatt iskolába járatni, a ki pedig az ipar­
törvény 40. §-a ellenére 12 éves, tehát a 
mindennapi tanköteles koron alúli gyerme­
ket, akár lint, akár leányt fogad szolgá­
latba. 20—200 Írtig terjedhető bírságra, 
vagy ennek megfelelő nehéz eljárásra Ítél­
hető. A tanító urak, iskolaszékek és lel­
kész urak első sorban hivatvák arra, hogy 
ily törvénytelen állapotok a megyei köz- 
igazgatás és főleg a kir. tanfeliigyelöség 
értésére jussanak: utóbbiról nem kételke­
dünk, hogy szokott gyors intézkedése ál­
tal érzékenyen körmeire koppant majd a 
vétkeseknek: úgy vagyunk meggyőződve, 
hogy közoktatási törvényeink minden ha­
tározatának lehet érvényt szerezni a köz- 
okt. határozatoknak a közigazgatási sza­
kokkal való szoros szerves összefüggése 
következtében: csak nem szabad elhall­
gatni. nem szabad szépíteni semmit, hanem, 
férfiasán szólni és aztán cselekedni. Főleg 
a tankötelesek névszerinti összeírása, per 
excellentiam szünidei munkálat, még pedig 
nagy és fontos munkálat, mely úgy a 
községi, mint a hitközségi iskolai elöljá­
róságok s a tanítók egyöntetű közreműkö­
dését kívánja, nehogy nevetségig divergáló 
adatok keletkezzenek, melyek ezen köze­
gek felületes, sőt olykor bizony rosszakara­
tú munkálkodásáról tegyenek az adatokat 
rendszeresen földolgozó felsőbb szakhivatal 
előtt kétségtelen tanúságot. A tankötelesek 
számát éjien a szünidőben, a jövő tanév 
előtt jól meg kell ál lapítani, hogy állandó 
adatnak maradjon az egész tanévre, és pe- 
'Hs °ly adatnak, mely körül minden más 
iskolai adat szükségképest és következete­
sen csoportosul. E tekintetben pedig szomo-
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ni tapasztalatokat lehet egyáltalában ten­
ni : rendesen áll az, minél nagyobb vala­
mely polgári község, még a szab. kir. vá­
rosokat sem véve ki, annál konfuzusabh a 
tanköteleseknek összeírása s iskolábajárásuk 
ellenönzése. A polgári község a hitközség­
re, a hitközség az iskolaszékre, az iskola­
szék a tanítókra et vieeversa tolják a mun­
kát es telelösséget: mindnyájan vétkeznek, 
de ha a vétkest fegyelmi eljárással keres­
tetik, nem lehet rá jönni, ki tulajdonképen 
a vétkes; ennek oka pedig nem más, mint 
a kötelességérzetnek nagy hiánva, mely a 
társadalom minden rétegében mainapság oly­
annyira honos, hogy nyíltan bolondnak ne­
vezik azt, ki kötelességét lelkiismeretesen 
akarja betölteni, s ebben akadálvozzák is.

Nagy konfúzió észlelhető a szorgalom- 
idő alatt mulasztókról vezetendő napló s 
az iskolába járás ellenörizése körül: pedig 
milyen egyszerű volna minden félnapi mu­
lasztást, bejegyezni, ha ki nem menthető, 
hetenként a po.it. elöljáróságnak bejelente­
ni a büntetésnek (ha csak 10 vagy s> krból 
is állana) behajtása végett; ha pedig ta- 
pasztaltatnék, hogy az elöljáróság fel sem 
veszi a bejelentést, a felsőbb közigazgatási 
hatósághoz vagy kir. tan fel ügye löséghüz 
fordulni.

Szintén nagy tájékozatlanság mutat­
kozik a szorgalomidönek megkezdése körül: 
hát olyan nehéz dolog az a szünidőben 
egy-két héttel a tanévnek szeptemberi-évei 
megkezdése előtt az iskola megnyitását a 
községi elöljáró által kiliirdettetni, az isko- 
'ábajárásra a szigorú következmények ter­
he alatt figyelmeztetni és nyomban a tanév 
első napjától kezdve az ellenorizést gya­
korolni nem mezei munka, nem gyermekek 
távolsága, nem szegénység, nem ruhátlan- 
ság annyira az oka a szorgalomidü rendes 
meg nem kezdésének és meg nem tartásának, 
hanem a lanyhaság és sok tekintetben a 
rossz akarat is. Hogy a szegény gyerme­
keknek az iskolábajárásra legyen kellő ru­
házatuk , ezen adakozási társadalmi úton 
lehet, vsak akarni kellene segíteni, sokkal

haszontalanabb célokra adakoztak össze már 
sok pénzeket. Ebben a sok évi rossz termés 
folytán oly nyomorúságos Csallóközben akad 
mulatozásra még most is elég pénz: tünte­
tő célokra is csak szórják a pénzt, pl. 
midőn ezelöttt nehány évvel a törökök 
számára adakoztak, csodálkozhatott bizony 
józan ember, hogy mikép történhetik az, 
hogy a gyermekek majdnem, sőt valóban 
meztelenül járnak, százával oktatás nélkül 
kószálnak, a nagyok feneketlen sárban bo­
torkálnak, községek aggodalmat gerjesztő 
nagy pótadóval gazdálkodnak, sokan mun­
ka nélkül nyomorognak, de a törökök szá­
mára ezreket gyűjtöttek. Nem teszi-e ez 
azt, mint Üdvözítőnk kissé drasztikusan, de 
annál találóbban mondja ..megvonni a ke­
nyeret a gyermekektől s a kutyáknak oda 
dobni?“ Olyanoknak is szól ám ez, kik 
alapítványokkal és pénzsegélyekkel konver- 
titákat édesgetnek és kitártnak, inig a sa­
ját valláshdi gyermekeket vallás és okta­
tás nélkül hagyják fölnöui, pedig az utóbbi­
ak a valóságos konvertiták, hogy nevelet­
lenekből neveltekké legyenek. bizony ha 
ideje korán nem látunk az első nap nevelő- 
oktatásához , hogy a misera contribuens 
plehsre is a nevelés oktatás mennyegzöi 
ruháját öltsiik. ,‘rlandi állapotokat félhet­
nénk mi is. kikkel az okos, és minden elnyo­
mott idegen nemzet sorsát fölkaroló ango­
lok alig tudnak már boldogulni. Jól tud­
juk és látjuk, mennyi sok haja van a ha­
tóságoknak s a társadalomnak a neveletlen 
néppel nálunk is.

Ezeket akarlak minden tanfértinak szi­
vére kötni : ezen elvek szerint iparkodjék ki­
ki most a szünidőben előkészíteni a földet 
a jövő tanévi gazdaság számára: iparkod­
jék ezt főleg tenni a tankötelesek lelkiis­
meretes összeírása az iskolai év megkez­
désének egy-két héttel előbb és többször 
való kihirdetése, a tanévnek, Isten segélyé­
vel mindjárt szeptember hó elejével va­
ló megkezdése s az iskolázásnak legkeve­
sebb S havon át szigorú és következetes 
ellenörizése által, hogy a jövő tanévben
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mindnyájan megelégedettebbek legyünk ön­
nön magunkkal. Kérjük egyházi és világi ügy- 
társainkat tegyenek meg mindent, hogy a 
nevelés s oktatás országa eljöjjön, tegyék 
Isten dicsőségére és kedves Magyarorszá­
gunk javára. Menjünk kivált mi hatholiku- 
sok. mint mindenkor türelemmel és önma­
gunkba szállással elül minden jó és törvé­
nyes intézkedésben, különösen a tanügy te­
rén, a többiek majd utánunk jönnek ma­
guktól. mert kell nekik is, nem fognak 
akarni ők sem vissza maradni, a közös ha­
zán pedig segitve leend magzataink lelki- 
testi jólétének előmozdításával, kivált „ha 
fáradtakká nem leszünk“ és nem szűnünk 
meg az iskolában dolgozni még a szün­
idő alatt sem. Boldogabb viszontlátásra és 
viszonttalálkozásra a jövő tanévben, isten 
velünk ! P. S.

Igaz-e, hogy a lelkészek bitorolják 
a felügyeleti és igazgatási jogot a 

népiskolákban ?
in.

Eddigi két cikkünkben iparkodtunk 
kimutatni, miszerint az egyháznak termé­
szeti- és tulajdonjoga van saját iskoláihoz. 
Ebből aztán önként származik a jog azo­
kat igazgatni és azokra felügyelni; s meg­
mutattuk. hogy !S(XI éven át. a népiskolai 
tanügy emelkedésének és esésének minden 
fázisában, az egyház tényleg gyakorolta is 
ez utóbbi jogot.

Hogy az egyház iskola-igazgatói és 
felügyelői jogát lelkészei által gyako­
rolja, azt mi a dolog mivoltjáből folyónak, 
tehát egészen természetesnek találjuk; de 
nem találják azt természetesnek mások, 
különösen nem azok, a kik zászlajukra e 
szókat írták: ,,a tanügy legyen a tanfér­
fiaké.“

Ezek szerint a lelkészek nem tanfér­
fiak ; elfoglalt állásuk az iskolában bitor­
lás ; működésük szánandó stagnációt ered­

ményez a tanügy terén. Es ez oly hatá­
rozottan, oly szépen van mondva. Csak 
legyen, a ki elhidje.

„A tanügy legyen a tan férfiaké.“ He­
lyes. Ezt hangoztatjuk, ezt óhajtjuk mi 
is, már csak azért is, mert ezen elvnek 
sikeres életbeléptetése mellett nagyon meg­
fogyatkoznék azon tanférfiak száma, kik 
minden utó- s annál inkább előgondolat 
nélkül mondják rá a lelkészekre, hogy nem 
tanférfiak. — Csakhogy ha ezen elvet szi­
gorúan applikáljuk azokra, a kik azt a lel­
készeknek iskolából való kirekesztése céljá­
ból hangoztatják, azt tapasztaljuk, hogy 
épen ők nem tanférfiak: mert a legszeré­
nyebb igények mellett is feltehető egy tan- 
férfiúról annyi, hogy tudja meghatározni, 
ki a tanférfiúV Ok pedig ezt nem tudják, 
vagy nem próbálták: mert ha igen, lehe­
tetlen volna a tanférfiú helyes definíciója 
alapján a lelkészt kollégájuknak el nem 
ismerni.

A mi véleményünk szerint tanító szo­
rosan véve azon személy, ki a tanítást 
mint hivatásának tárgyát gyakorolja.

Egy lelkész hivatásának, ha nem is 
teljét, de. lényeges, nagyobb részét min­
den időben a tanítás képezte. Tanít az 
iskolában, a gyóntatószékben, a szószéken. 
Magának az egyháznak alapítója által ki­
tűzött célja a tanítás: ,.Klim-nvén tanít­
satok.“

Tehát a lelkész tanító, de ha tanító, 
akkor tanférfiú is, annál inkább, a meny­
nyiben a tantértiú közfelfogás szerint tá- 
gabb fogalom, mint a tanító fogalma.

Igen, de hát hol van a lelkészek ta­
nítói diplomája ?

Ennél meg kell kissé állapodnunk. 
Ez látszik valamit mondani.

Ha a diploma tesz valakit tanítóvá, 
akkor a lelkészek csakugyan nem tanítók, 
mert tanítói diplomájuk nincs.

Nem tudom, más mint vélekedik, én 
részemről azt hiszem, hogy az a diploma 
némely személyeknél még alakszerűség 
szempontjából sem szükséges okvetlenül

4
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arra, hogy az illető személy bizonyos ál­
lást jogosan elfoglaljon. — Példával vilá­
gosabb lesz.

Az önjogú ember jogaival és vagyo­
nával szabadon rendelkezhetik. E szabad 
rendelkezés azonban a szükségörökösök ál­
tal némi megszorítást szenved, mert a 
szükségörökösök minden esetben igényt tart­
hatnak törvényes osztályrészükre, ha az 
örökhagyók netán máskép intézkednek is. 
Ily szükségörökösök az örökhagyó egye­
nes leszármazni, utódai: t. i. első helyen 
a gyermekek. Már most, ha nem áll be 
azon eset, a midőn az örökhagyó (szülő) 
gyermekét némely, a törvényben meghatá­
rozott okok miatt az örökségből kizárhat­
ná: a gyermek örökölni fogja törvényes 
osztályrészét, s hogy ezt tehesse, nem kell 
neki szülőjének végrendeletét felmutatni, 
mert természetes származásánál fogva, min­
den külön kijelölés, minden külön irás nél­
kül ö az (részleges) örökös.

Alkalmazzuk e jogi tételt.
Az egyház kollektív önjogú személy, 

tehát jogaival, vagyonával — az iskolát is 
ide kell venni — szabadon rendelkezik. Az 
egyház szükségörökösei a papok és világi 
hívek, v. i. ezeket illeti meg a törvényes 
rész. Az egyház mint önjogú kollektív sze­
mélv úgy intézkedik, hogy jogainak és va­
gyonának bizonyos részét a papok, minden 
különös kijelölés nélkül, csupán az egyházi 
rend felvétele által örököljék: míg világi 
híveinél az örökölhetésre mintegy a végren­
deleti kijelölést is megkívánja. Tár­
gyunkra alkalmazva: a pap az egyházi rend 
fölvétele által mintegy természetes tanítóvá 
lesz az egyház vagyonát képező iskolában ; 
a világi tanító pedig kinevezés, választás, 
illetőleg a tulajdonos megerősítése által vá­
lik valamely iskola tanítójává, a mely ta­
nítóságra az egyház minden világi tagjának 
van ugyan joga (szükségörökös), de ezen 
jogot a sok közül és a sok helyett csakis 
a kijelölt, a megerősített gyakorolhatja. Az, 
a mi az egyház világi tagjai közül néme­
lyeknek a tanítói állás eltoglalhatására előnyt

ad: — a diploma. A diploma ez esetben 
csak úgy szerepel mint az örökhagyónak 
végrendeleti kijelölése, a mely nélkül nem 
lehetne tudni, hogy a számos szükségörökös, 
mely sorrendben részesüljön jogos kö­
vetelményében. A diploma megmutatja, hogy 
A előbb lehet tanító mint B, de nem mu­
tatja, hogy A ép azért, mert diplomája 
van, már tanférfiú.

Röviden: a pap, a fölvett egyházi rend 
természeténél fogva, minden külön diploma 
vagv kinevezés nélkül taníthat az egyház 
vagyonát képező iskolában: a világi tagok 
közül pedig a tanítói állásra mindegyik 
formálhat jogot, de alakszerűség tekinteté­
ből megkívánható, hogy tanítóvá a sok vi­
lági hivő közül az legyen, a kit arra dip­
lomája ajánl.

Itt azonban ellenvetik: lám mily mél­
tánytalan az egyház saját gyermekei iránt. 
Az egyiket dédelgeti, s minden elüleges ké­
pesítés nélkül ad neki jogokat, míg a má­
sikkal mostohán bánik; éveken át kínoztat- 
ja, mig felmutatott képesítője alapján meg­
adja neki a jogot, a melyre különben mint 
szintén az egyház gyermeke ép oly igényt 
támaszthat, mint az elkényeztetett másik 
kedvenc. Más szóval: a pap nem is ért 
hozzá s mégis taníthat, és az iskolákat 
igazgathatja és ellenőrizheti.

Ezt csak olyanok állíthatják, a kiknek 
szent a meggyőződésük, hogy az olyan nö­
vendékpap egész sémin ári umi életén át egye­
bet sem tesz, mint mindig káposzta torzsát 
rág, s e közben tanulja az ördögűzés-, szem­
forgatás és a papolás mesterségét.

Fölötte tévednek, a kik ezt hiszik. Már 
maga a theologiai tudomány megismerteti 
a leendő pappal az embert, annak ismerő, 
érző és vágyó tehetségeit, szóval az egész 
észlényt; s közli vele annak a módját, mint 
tanítsa és nevelje öt a négy fal közé zárt 
iskolában, és az élet iskolájában.

Különben eltekintve a theologiától, még 
azon tudományt is van alkalma a papje­
löltnek elsajátítani, a mely a tanítónak ki- 
válólagos szaktárgya: t. i. a neveléstan, és
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több helyütt a tanítástant, is. Kérdést in­
téztünk ez iránt az egyes papnevelő inté­
zetekbe, s a nyert válasz után közölhetjük 
a következőket:

Egerben és Veszprémben tanulnak 
nevelés- és tanítástant. Csak neveléstant: 
a budapesti központi és a bécsi Páz- 
inány-i ntézetben ; azonkívül: Kalocsán, 
Győrött, Gyulafehérvárott, Rozsnyón, 
Nyitván, Besztercebányán, Kassán. 
Nem kérdeztük, de más utón hitelesen ér­
tesültünk, miszerint Nagy-Váradon és 
Szatmári is ugyanez történik. Ellenben 
sem nevelés-, sem tanítástant nem hallgat­
nak a papjelöltek: Esztergomban, Szé­
kesfehérvárott. Pécsett és Temesvár ott.

A tanítói diploma —— meggyőződésünk 
szerint nem toltétlen biztosíték az iránt, 
hogy valaki tanítóvá, illetőleg jó tanítóvá 
tantérfínvá váljék. Hisz ha a fiatal emberben | 
nincs meg az arravalóság, a rátermettség, hát I 
biz ö még akkor sem lesz azzá, ha minden ru­
hadarabját tanítói diplomából férceli össze; 
sőt ha saját bőre helyett is diplomát ölt 
magára. (Megjegyzendő, hogy a tanítói ok­
leveleket nem kutyabőrre Írják, tehát ez 
utóbbi felöltöztetés senkinek sem derogálhat. )

De jól tudjuk, a mit Ziller mond: „A 
szellem azon szervezete, mely az iga­
zi tantapintatnak is gyökere, neve- 
léstani tudomány nélkül nem ke­
letkezhetik." .Jó tanítóvá és nevelővé 
nem iskolában képezik az embert, ha­
nem képezi az ember önmagát a tapasz­
talás fáradságos, de annál biztosabb ut­
ján. De az is áll, hogy a nevelés és ta­
nítás tudomány is, a melynek megvan­
nak a maga elvei, olyan elvek, melyeket 
már a fiatal tanító- és nevelőnek tudni 
kell, mielőtt tapasztalásból megtanulhatná 
azokat, ti éj» azért teljes elismeréssel adó­
zunk azon papnevelő intézeteknek, melyek- 
ben a neveléstanra kellő súlyt fektetnek: 
mig az ezt mellőzök igen sokat mulaszta­
nak, s ez által a legszigorúbb kritikát hív­
ják ki maguk ellen. Nem volna szabad 
papnevelő intézetnek léteznie, a melyben a

nevelés- és tanítástan külön tanszékkel 
nem bír.

Sőt még ezzel sem elégednénk meg. 
Kívánatos volna a végzett theologusok ál­
tal, mielőtt pappá szenteltetnének, tanké- 
pesítőt tetetni és számukra a tanítói ok­
levelet, kiállítatni. Ez ugyan részükről nem 
szükséges a tanítói jogcímhez; de korunk, 
— egész a materialismusig praktikus, de 
mind a mellett a formalitásra is sokat 
adó korunk, — ezt megkívánja, a tansiker­
re nézve pedig ezen eljárás mindig csak e 1 ö- 
nyös lehetne. Miért ne lehetne ezt megtenni, 
miután könnyen megtehető. Összébb kellene 
vonni pl. az egyháztörléneleinnek amúgy is 
nagyon föleresztett tananyagát, s jutna idő a 
népiskolai tanképesítésre. Minden papneve­
lővel biró városban vannak népiskolák, 
oda lehetne gyakorlati tanításra járni. Csak 
egy kis jóakarat kell hozzá, s minden sike­
rül. Akkor aztán az egyházi iskolai igaz­
gatók és tanfelügyelők okleveles tan­
férfiakká válnának, s nem törülhetné 
hozzájuk a csizmáját még a legjámborabb, 
de okleveles segédtanító is. Akkor aztán a 
tanügy csakugyan „a tanfértiaké volna.“

Természetesen ezen intézkedés nem bír­
hatna visszaható erővel; akarom mondani, 
a mostani nem okleves lelkészek nem veszt­
hetnék el igazgatói és tanfelügyelői állásu­
kat már csak azért sem, mert a törvénynek 
nem szokott visszaható ereje lennni.

Meg aztán ezek a nem okleveles egy­
házi tanlértiak mégis csak produkáltak ám 
valamit. Előttünk fekszik a közoktatásra 
vonatkozó tizedik minister! jelentés. Any­
uci abban a ki .báló szám, hogy nem is 
csodálhatjuk, ha a közoktatási ministeri- 
uin saját eszének és lelkiismeretének sza­
vat nem hallhatta a számok nagy lármá­
jától, s talán igy történhetett, hogy a ta­
nítási eredmenv majdnem kivétel nélkül 
mindenütt az állami és községi iskolákban 
van legnagyobb számmal jelezve. Most 
győződtünk meg igazán arról, hogy a szá­
mok beszélnek, igen, de csak azt. a mit 
a statistikai hivatal ád fekete ajkaikra.
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No de itadján! Az államnak érdeké­
ben áll a pazar költségen fölnevelt álla­
mi és közös iskolát lehető szép ruhában 
bemutatni, ba a ruha mindjárt mondva 
csinált is. Annyit azonban még a minis- 
téri jelentés is kénytelen volt elismerni, 
hogy saját állami, vagy a nagyrészt ka- 
tholikusok adójából dúsan subvencionált köz­
ségi iskolák után tanítási siker tekinteté­
ben mindjárt a kath. iskolák következnek, 
sőt Veszprémvármegyében ezek az elsők. A 
kath. iskoláknál pedig, mint tudjuk, a hely­
beli lelkész az igazgató és az esperes a tan­
felügyelő. És ők nem okleveles tanférfiak. 
Hát a közoktatási minister és a ' kir. tan- 
felügyelők mind és mindig okleveles tan­
férfiak? Vagy valamely történeti munka 
kritikusa, kell hogy mindig maga is törté­
netíró legyen ? Akkor a puskaport is leg­
feljebb Uchatius találhatta volna fel; pedig 
ő csak alkalmazta, még önmaga ellen is.

Hiába való beszéd tehát, mintha a lel­
készek igazgatása és felügyelete mellett 
tönkre menne a népiskolai tanügy. Értenek 
ők annyira hozzá, hogy maguk is taníthat­
nak vagy a tanításra felügyelhetnek. Igen, 
megfeneklik, vagy tönkre is mehet a tan- 
ügy a lelkészek és tanítók hanyagsága mel­
lett, csakhogy az ellen nincs orvosság sem 
a nevelés-, sem a tanítás-, sem a módszer­
tanban : hanem van a lelkiismeretben és 
a kötelességérzetben.

Meg talán másban is; csakhogy er­
ről majd akkor szólunk, ha a jövő tan­
évben lapunk utján ismét viszontlátjuk 
egymást. Ernyei Lajos.

Javítsunk a nyelvhibákon!
— Vége. —

S és sz betű nem tűri meg a j 
személyragot: a j betűnek át kell vál­
toznia az előtte előforduló * vagy sz be­
tűre, innét: iszsza, mossa ; veszszen és nem 
vesszen, másszon; rosszul iratik tehát 
játsza, kell lennie játszsza; p. Péter a 
királvt játszsza. Nos most már nézzünk |

részletekben oly hibákat, melyeket akarva 
nem akarva magunk is gyakran elköve­
tünk. de könnyen el is kerülhetünk:

Elé, mögé, felé, hoz, liöz stb., ezeknek 
birtokragozása többnyire hibás; közönsé­
gesen így ragoznak: elejbe futott, hozzá­
ja sietett stb., a személyragozás így tör­
ténik : elér«,, eléd, elé, felém, feléd, felé, 
csak a vak, nek birtokrag után szabad a 
3. személyben ja, je hangnyomatékot hasz­
nálni. Szabályosan tehát igy írunk: aty­
ja elé ment: nem pedig atyja elejbe 
vagy elejébe vagy elébe; hozzá sietett 
és nem hozzája futott, atyjának eléje ment, 
helyes. így félém, féléd, fölé p. a galamb 
a ház fölé repült, helyes; helytelen: a 
ház felibe. Kerülendök tehát ily kifejezé­
sek: Elejbém e. h. elém sietett; folibe 
emelem e. h. föléje: még több hiba for­
dul elő eme szavaknál:

Elő, elől, elül. Itt három kérdés tisz­
tázandó : hová ? honnét? hol? eme kérdé­
sek értelme határozza meg az igehatáro­
zók alkalmazását is: pl. add elő panaszo­
dat. ad elő az elvett pénzt, járj elő ko­
csiddal : — tisztulj el a ház elöl, vidd
el padodat házam elől: elül ad normám 
hátul. p. hol jár a zászlótartó? elül: hol 
viszik a keresztet ? elül; ezeknél fogva rosz- 
szul iratik: előjáró, elöljáró, kell lennie: 
elöljáró - bíró: hibás írásmód ez is: alol- 
irt, alolirott, helyes: alulirt. Írott rég­
múltra hivatkozik, irt a jelen körül 
marad, pl írott könyv, Írott malaszt, Írott 
törvény, Írott cikk: előirt szabály, szépen 
irt leveled.

Ul, ül liasonlitórag előtt: midőn 
birtokrag előzi meg, nem szabad ékez- 
ni: rossz: áldozatául e. h. áldozatául: 
szintazt kell tudnunk ért okadóról, tehát 
nem kedvéért, hanem kedvéért, nem egész­
ségéért, hanem egészségéért ürítem poharam.

Innen, onnan, honnan: Innét, onnét, 
honnétn marasztórag, t helyhatározó: 
az első megfelel eme kérdésre hol ? emez 
honnét? pl. Pest Dunán innen, Buda Du­
nán túl van: tehát ilv kérdésre honnét;>
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i^y felelünk: innét, onnét, amonnét; pl. 
Tiszán innét, vagyis oly vidékről jövők, 
mely Tiszán innen fekszik.

Enyém, tied, övé, nem pedig enyim, 
tied; miénk, léitek, nem mienk, tietek: enyéim, 
tieid; a birtokos személynél határoz a kérdő 
é, kié? tehát övé, övék, övéik; s így ha­
bár a birtokrag személyenként így követ­
kezik is: m, d, e, nk, tek, ik: a kérdő é 
betű következtében a ragozás és ékezes 
mégis eme nyomon halad egy birtok és egy 
birtokossal, több birtok és egy birtokossal, 
több birtok és több birtokossal is. pl. e 
köny enyém, e könyvek enyéimek, e ház. 
tiéd, e házok tieid, e házak mieink, stb.

Sárváry.

A pozsonymeyyei tankerület felügyelőségétől.

218. sz.

Tankerületem iskola hatóságainak.

A nagymélt. vallás és közoktatási m. 
kir. Ministerium f. é. 35917/1882. sz. a. kelt 
meghagyása folytán azon kéréssel járulok 
a t. iskolai hatóságokhoz, hogy tekintetbe 
véve az iskolai takarékpénztáraknak a ta­
karékossági ösztönnek a gyermekek közötti 
fejlesztése tekintetéből s nemzet gazdászati 
szempontból is fontos voltát, ezen intéz­
ménynek életbeléptetését a hatóságokhoz 
tartozó iskolák tanítóinak melegen ajánlják 
g a tanító Urak e tekintetben! törekvéseit 
a lehetőleg támogassák. Megjegyzem pedig 
egyúttal, hogy a népiskolai takarékpénztá­
rak életbeléptetéséhez szükséges nyomtat­
ványok, úgymint: betéti könyvecskék, nap­
lók és visszafizetési naplók összesen 9 kraj­
cárért a m. kir. egyetemi könyvnyomdában 
kaphatók Budapesten. Pozsony, 1882. Itótb 
József, tanfelügyelő.

Irodalom és művészet.
— l't. Strnaser Marcián sz. far. r. áldozár 

ur beküld« előfizetési felhívását „MÍJUSi gyöngy­
virág'* cím alatt sajtó alá rendezendő sz. beszédeire.

Ezen 11 nyomt. ívre terjedő füzetbe foglalandó sz. 
beszédek nagy részét a kath. közönség ismeri, ki­
sebb része újakból áll. Ezen sz. beszédek a hit es 
erkölcsi élet legmagusztosabb igazságairól szólnak. 
Általában pedig a bold. Szűz tiszteletére alkottattak. 
Előfizetése ára 1 frt, mely összeg a fennevezett ft. 
szerzőhöz Budapestre (IV. kér. Ferenciek zárdája) 
küldendő. Miután ezen sz. beszédek, mint magát a ft. 
szerző kifejezi: az egyházi szónoknak tananyagot, & 
müveit léleknek tápot, reményt és megnyugvást nyúj­
tanak a kér. kinyilatkoztatás kiapadhatlan s tiszta 
forrásúból, a fenti müvecskét nemcsak egyházi, hanem 
világi i. t. olvasóközönségünknek is legmelegebben 
ajánljuk —

— „Önögyvéd“ (Knorr A1 ajos-tól. Kiadja 
ifj. Nagel Ottó Budapesten.) E közhasznú miinek 
ismét egv uj füzete jelent meg, a 4 ik fűzet, érteke- 
kezik a felmondások és bizonyítványokról, tárgyalja 
a bekeblezési és törlési engedélyeket, téritvényeket, 
számlákat és jegyzékeket, kimeritőleg ismerteti a vég­
intézkedések nemeit, az Írás- és szóbeli, magán és 
közjegyzőkhöz letéteményezett közvégrendeleteket, 
a közjegyzői okirat minőségével felruházott és ki­
váltságos vég és fiók végrendeleteket, a II. r. 3-ik f. 
a törvényes osztályrész ismertetésével fejezi be. A 
4-ik f. a szerződéseket tárgyalja, ismerteti azok kellé­
keit, a szerződésekben előforduló magánviszonyokat, 
mellék meghatározásait, értelmezésének módját és meg­
szűntét, a szerződések kötésének alkatrészeiről szól­
ván, áttér a szerződések különböző nemeire: az aján­
dékozási. letéti és haszon kölcsön szerződéseket kime­
ritőleg ismertetvén kitünteti, hogy melyik szerződés, 
milyen bélyegilleték alá esik; végre megkövüli a pénz­
kölcsön szerződések ismertetését. E gazdag tartalmú 
füzet ára 30 kr.

— A közkedveltsége „Magyar Népbarát“ jul.
számával IV. negyedébe lép ugyanazon programmal. 
Teheti is, mert a szerkesztőség mindig azon volt. hogy 
a lapot hétröl hétre tartalmasabbá és esinosubbá te­
gye. 11egv azonban ezen törekvésében, melyben to­
vább haladni Ígéri, fel ne akadjon, a közönség támo­
gatása okvetlenül szükséges részünkről e csinos ké­
pes hetilapot t. Olvasóinknak melegen ajánljuk.

— Táborszky és Barsch nemzeti zeneműkeres­
kedésében Budapesten megjelent: ,,B z é p leány o k" 
Vsiky Gergely legkedveltebb dalai. 1) Még azt mond­
ják az emberek. - Ha meghalok csillag lészen belő­
lem. 3) Csipkés a szőlő levele. 4) Daru megjő. meg a 
gólya (Szentirmay Elemértől). Enekhangra zongora- 
kísérettel (vagy zongorára külön). Ara 1 ft.

Vegyes.
— A rXépnev(‘16u hz erkuszt oh égő által 0 Kniinen- 

tinjának püspöki fültizonteltetésénck 25. évfordulója
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alkalmával küldött és lapunk első lapján is olvasható 
üdvözlő felirat szövege angol papirosra van írva és 
Drescher K. rajztanár ur müve. A szöveg vörös bár­
sonyból készült, fehér selyemmel bélelt, könyvalakú 
két nagy táblába illesztetett; Pokorny J. h. könyvkötő 
szép munkája. Az első táblán ezen szavak állanak: 
„A Népnevelő szerkesztősége Nagyszombatban 1882.“ 
Az első tábla két aranyozott szép gombbal, és a négy 
szöglet szintén aranyozott szeglettel van ellátva, me­
lyek Pécsben készültek. A táblák végre nemzeti sza- 
laggal vannak összekötve.

— A vajkai róni. katk. népiskolában, 
mely Bross Antal főtanító és Tüske Kndre altanító 
urak vezetése alatt áll. a zárvizsgálat f. é. jun. 6. 
tartatott meg a ft. somorja-kerületi esperes Résely j 
Mihály ur, több vidéki szakértő és az ottani iskola- 
széki tagok jelenlétében. Az elnök és a vendégek a 
vizsgálat eredményét igen f é u y e s e n sikerültnek 
nyilvánították. Mi a t. kartárs urakat, mint derék és 
buzgó tanfértiakat ismerjük és a magunk részéről is 
teljes szivünkből gratulálunk a fényes eredményhez. 
Itt is látjuk példáját annak, ha a lelkész-plébános a 
tanítóval kezet fog. hogy minden vállalat sikerül. Él­
jenek a vajkai derék tanfértiak! Ugyanonnan írják:

Nincsen öröm üröm nélkül. Hallot­
tuk az esperes úr, mint kér. tanfelügyelő nyilatkoza­
tát, tehát az eredmény mutatja, miszerint ez évben is 
lelkiismeretesen feleltünk meg kötelességünknek. Vizs­
gánk e hó 6-án tartatott meg, vagyis a szorgalomidö 
10-ik havában, a tanítás azonban tart június 30-áig, 
de csak azok számára, kik otthon nélkülözhetők, 
mert kis községben a szorgalmi idő 8 hónap lévén, a 
tankötelesek már nem kényszeríthetők az iskola láto­
gatására. Történt, hogy egy iskolacsavargó azt fe­
csegte a faluban, hogy már nincs tanítás, ezt nehány 
magához hasonló jó madár elhitte, de csak néhány, 
mert a többi máig is jár. S mi történt? Ez a hazug­
ság a szolgabíró úr fiilébe jutván, elmondja a plébá­
nos úrnak eme toldalékkal, hogy a hír be is bizo­
nyítható. Pedig hát saját gyermeke is jár vizsga óta 
rendesen, miért nem lett az is hazakiildve, vagy talán 
a tanítónak nem kényelmesebb-e. ha tanítvány! szá­
mosán vannak ? A főtanító úr felkérte a plébános 
urat, vizsgálja meg a dolog mibenlétet, volt-e rende­
sen tanítás vizsga óta? Rebizonyult, hogy egy óra 
sem lett elmulasztva sem a tanító sem az iskolát sze­
rető és otthon nélkülözhető gyermekek részéről. Ka­
punk-e eme rágalomért elégtételt? a jövő titka. Saj­
nos, hogy a faradba ti an tanítót elismerés helyett ily 
dolgok hallatával lepik meg. Most már. hogy évi fi­
zetésünk 1 . részét leszámítva, kaptunk-e többet, azt 
nem kutatja sem Péter sem Pál. itt már megszűnik 
az érdek, tegyen a tanító, a mit tud. i*

— A pozsony városi magán-leány- 
tan * és nevelő-intézetekben a f. évi zár- 
vizsgálatok alkalmával máris meplepö szép eredménye

mutatkozott a kir. tanfelügyelő úr ü nagysága által 
tanév elején tartott enquétnek, melynek határozmá- 
nyait annak idején mi is közöltük és a melyet tö­
lünk a Budapesten kitünően szerkesztett „Nemzeti 
nőnevelés“ is fölvett; kivált azon intézetekben, me­
lyekben a fennti határozmányok 1., 6., 7. és 8. pont­
jai azonnal érvénybe jöttek, gyönyörű szép tanered­
mény mutatkozott és bebizonyult, mily igaza volt a 
kir. tanfelügyelő úr ö nagyságának, midőn oly tapin­
tattal kötötte szivükre az intézeti igazgatóságoknak, 
hogy: az iskola fokához mért elemi, felső nép- és 
polgári iskolára a ugyan az előadandó tantárgyra is 
képesített, tehát homogén tanerőket alkalmazzanak, 
az oktatást, a mint csak lehet, szemlélhetöleg és ala­
posan teljesítessék, a leányok önálló gondolkodásra 
és gondolataik szabatos kifejezésére, s a magyar 
nyelvnek gyakorlati hazafias ápolására törekedjenek» 
Sok köszönhető a homogén tanerők alkalmazása által 
lehetővé vált tantárgyak összpontosításának s az ok­
tatás egyöntetűségének is. P. 'S,

— Lesz ám „magyarSchulverein-ünk 
is. vagy hát jobban mondva „magyar iskola- 
eg ve sülét“, melvet több budapesti előkelő polgár 
épen most alapít, alapszabályait szerkeszti, és melyet 
alkalmasint az egész országra is fognak kiterjeszteni 
Lesznek alapító tagjai, kik egyszer mindenkorra h 
frtot, és rendes tagjai, kik havonként 30. 20. vagy 10 
krt fizetnek. Üdvözöljük, annál is inkább, mivel, ha 
ezen egyesület jól vezettetik, kimondhatatlanéi nagy 
hasznára is válhat az általános és kötelező népoktatás és 
gyermekiskolázás keresztülvitelére, minthogy ezen egy­
let azonkívül, hogy a magyar nyelvben kiváló más 
ajkú tanulók és tanítók jutalrnaztatását tűzte ki. egy­
úttal az iskolábajárás szegénység és más bajokozta 
akadályain is fog segíteni, amit csak társadalmi — 
anvagi áldozatokkal lehet csak elérni! Mi úgy fogjuk 
föl egy „magyar iskolaegyesület“ hivatását s ezen érte­
lemben készek vagyunk neki propagandát is csinálni. 
Kérjük tanítótársainkat, gondolkozzanak e dologról éa 
lendítsenek rajta a bekövetkező iskolai nagy szünidő 
alatt. Mi oz ügyet fontosnak tartjuk, és életképesnek, 
kivált ha helylyel-közzel az iskolai takarék-pénztárak­
nak egy kis esetleges tiszta jövödelmét is e célra 
szenteltetjük! Mit szólnak ezen eszméhez? —

Hugó Viktor egy levele a nőkről. 
A párisi nöegylet, mely a nők helyzetének javítását 
bírja céljául, közelebb levelet intézett Hugó \ iktor- 
hoz, melyben felszólítja a nagy írót, hogy mondja el 
nézetét az egylet célja felől és hogy csatlakozzék 
ahoz. Hugó Viktor erre a következő választ írta: 
„Hölgyeim! Vettem levelüket, melylyel megtiszteltek. 
Ismerem önöknek nemes és jogos törekvéseit. A mi 
társadalmunkban jelen szerkezete szerint a nők alá­
rendeltségben élnek és szenvednek. Belőlem csupán 
a lelkiismeret szól, de elismerem jogaikat, ezekből 
merítem kötelességemet és éltejn minden törekvése az
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önöké. Igazuk van, hogy bennem ügyüknek egyik jó 
akaratn támogatóját ismerik fel. A férfi sorsa a 18-dik 
század feladata volt. a nö sorsa a 10-dik századé. 
K szó asszony, annyi mint gyermek vagyis a jövő. 
A kérdés így kifejezve a maga teljes valójában tűnik 
föl. E kérdés megoldása a társadalom megnyugtatása. 
A helyzet igen különös és valódi kényszerhelyzet, 
mert tényleg a férfiak függnek önöktől, a nö uralja 
a férfi szivét. De a törvény előtt kiskorú, tehetetlen, 
jogi ügyletet nem végezhet, nincs politikai joga, nincs 
semmije sem, a család előtt minden, mert ő az anya. 
A házi tűzhely olyan, mint a milyenné ö teszi, ő a 
jónak és rossznak ura otthon, fejedelemnö, de elnyo­
matva. A nö mindent tehet a férfi ellen és semmit 
önmagáért. Igen helytelenek a törvények, mert oly 
gyöngévé teszik, holott oly hatalmas. Ismerjük el' e 
törvény által rákényszerített gyengeségét és támogas­
suk öt, ismerjük el a nö hatalmát és legyünk tanács­
adói. Ebben áll a férfi kötelessége, ebben nyílik egy­
úttal az ö érdeke. Nem fogok belefáradni ennek is­
métlésébe, a kérdés föl van téve, meg is kell oldani 
azt. a kinek része van a teherben, annak legyen ré­
sze a jogban is, az emberi nem egyik fele nem ré­
szese az emberi egyenlőségnek, azzá kell tennünk. 
Nagy századunk egyik legnagyobb dicsősége lesz, ha 
a férfiú jogait a nők jogaival ellensúlyozzuk, vagyis 
ba a törvényeket öszhangba hozzuk az erkölcsökkel. 
Fogadják, hölgyeim, mély tiszteletemet. Hugó Viktor.

— A keresztény nevelés szükségességé­
ből és jogosultságából kiindulva, melyet előbbi la­
punk vezércikkében is hangsúlyoztunk, egyidejűleg 
majdnem ugyanazon szavakbeli indokolással fölterjesz­
tést tett a simonytornyai esperesi egyházkerület r. 
kath. papsága a felső házhoz, melyben orvoslást kér 
korunk keresztény télén elveiből támadt zavaros, tart- 
hatlan állapotai ellen, kivált a házasság szentségének 
a polgári házasság szándékolt behozatala álfal egy­
szerű jogi aktusra való leaU.csonyítása, — a vasár- 
és ünnepnapokon megengedett nyilvános munkák, — 
keresztény cselédeknek nem keresztény uraknál szol- 
gálása következtében saját vullásgyakorlataikbaii visz- 
szatartásd, — azon materialistikus és pessimistikus 
általánosan hirdetett és elhitetett fölfogás ellen, hogy 
az élet harc a létért, tehát elnyomók és elnyomottak 
kathegoriája támad, stb. Nem lenne rossz, ha általá­
nosabb fölszólulások készülnének a kereszténytelen 
elvek okozta igazságtalan állapotok mielőbbi meg­
szüntetése miatt, mert egy csepp elvész a tengerben, 
de számtalan cseppekbol áll utoljára is csak a ten­
ger. Gondolkozzunk erről is a szünidőben! — 1\ S.

— A 7 s z á m j e g y n e k j e 1 e n t ő s é g e: 1X7 — 7 
gyermekség, 2 X 7 = 14 nemi fejlődés, 3 X 7 = ül 
ifjúkor és a növés vége, 4 X 7 = 28 kifejlett ember, 
5X7 = 35 az emberi erőnek legnagyobb foka,

6 X 7 = 42 az élet közepe, 7 X — 49 a fizikai erő­
nek hanyatlása, 8 X 7 — 56 a szellemnek legfőbb ere­
je, 9 X 7 = 63 az emberi életnek forduló pontja, 
10X7=* 70 a szellemi erőnek hanyatlása és az em­
ber minden részében való elgyengülés kezdete. Az 
ember feje 7 csontból, a kezek 7 részből és az agv- 
velö a gerincvelővel szintén 7 részből áll.

— Az országos tanítói n y u g d í j i n t é z e t- 
be f. év második negyedében fölvett pozsonymegyci 
tanító urak: Müller Károly Pozsony, — Grega 
János Pozsony, — Cswirigh János Szered, — Bar- 
talos Miklós Egyház-Gelle, — Krisztián Pál 
Lozornó, — Zsuzsi ts Mihály Tárnok, - Petrás 
József Pered, — Zéger Ágost Borsa, — XIrbán 
Tamás Hochstetnú, — Méry Vince Nagy-Abony, — 
0 savara Pál Ivánka.

— Boldog szünidőt kívánva tudatjuk m. t. olva­
sóinkkal, hogy a Népnevelő legközelebbi száma szept. 
15-én jelenik meg. Egyúttal kérjük a hátralékos 1 
f'rt, esetleg 2 frt. szives beküldését.

— Pályázat. Pozsony vármegyei Beszterc é n 
üresedésben levő két tanítói állomásra jul. 23-ára pá­
lyázat nyittatik. Fizetés a község pénztárából egyenként 
300 ft; az egyik kap szabad lakást, a másik 25 fr. 
lakbért. A magyar nyelv teljes bírása okvetlenül meg- 
kivántatik; zenében jártasak előnyben részesülnek. A 
folyamodványok — kellő okiratokkal ellátva — po- 
zsony-besztercei iskolaszékre cimzendök. Dr. Koszi­
val István.

— Paedagogiai történeti naptár. 1778. jul. 2. 
■j* Rousseau János Jakab (lásd a „Népnevelő14 11. sz. 
Gerardon marquis jószágán, Ermenonvilleban a kert­
ben halva találták. — 1833. jul. 6. * Bárány Ignác* 
Pápán, tkép. igazg. Csáktornya; müvei: „Tanítók 
könyve, Abc- és olvasókönyvek (kiadja a Sz. Istváu- 
Társulat), Nyelvgyakorlók stb. — I860, jul. 7. f Die- 
sterweg Adolf Berlinben, szenvedélyes vitatkozásai 
miatt a tanügy terén nyugalmaztatok; miivel: „Weg­
weiser zur Bildung deutscher Lehrer44; „Lesebuch der 
mathematischen Geogralie und populären Himmels- 
kundo44; „Jahrbuch für Lehrer44 stb. Ezen müvek való­
di kincsbányák; nevelészet főbb törekvései napjaink­
ban lassanként teljesedni kezdenek. 1828. jul. 7. 
-f Niemeyer Ágost Hermán, a Frankóiéin intézet ta­
nítója, ernyedetlcn irodalmi tevékenységét munkái bi­
zonyítják: „Vallásos költemények, Eveskönyv. Bibliai 
jellemzések, Katechetika és hitelemzési gyakorlatok 
stb. Nevelészeti kézikönyv taiifértiak és nevelők szá­
mára, Abécés- és olvasókönyv, A nevelés és oktatás 
alapvonalai szülők, házitanítók és nevelők számára, 
stb. — 1374. jul. IS. t Petrarca Frenc, olasz költő, 
tudós s állami férfiú; * 1304. jul. 20. — 1556. jul. 
31. Loyola sz. Ignác, a jezsuita rend alapítója.

Laptulajdonos a felelős szerkesztő: Zelllger József. — Nyomatott Winter Z s i gmo nd n ú 1.


